

# 海外华裔青少年的"云端"夏令营

由中国侨联举办的 2021 "亲 情中华·为你讲故事"网上夏(春) 今营正如火如荼进行。

来自美国、德国、爱尔兰、菲律 宾、马来西亚等国家的华裔青少 年,通过"听、看、读"音视频故事, 完成网上打卡、视频对话、作业展 示等小任务,相聚"云端"学习,执 情不减,切身感受中华文化魅力。

### 马来西亚 刘芊芯:

"这是我第一次参加网上夏 令营,每一堂课都让我受益匪浅。 我学会了剪纸和编织中国结。这 类手工课展现了中华艺术的魅 力,为我打开了一扇新世界的大 门,新鲜感十足。以后讨年,我也 可以自己动手制作窗花、剪纸,为 家里增添新年气氛,也可以编织 中国结送给亲朋好友。'

"若有机会到中国参加实地 夏令营,我最想去福建客家永定 土楼,品尝客家美食,体验客家文 化风俗。

### 法国巴黎 杜知谦、杜知益:

"我们兄弟俩已经参加了三



华裔青少年通过绘画形式画出对《西游记》的理解

期春令营,每次参加都是全新的 体验。听中国传统故事是我们每 天最期待的环节, 愚公移山的坚 持不懈、草船借箭的足智多谋,这 些故事读得我们津津有味, 真是 太有趣了!

"我们还喜欢武术课,比如十 二生肖拳、功夫扇。学以致用,我 们兄弟俩准备在即将到来的学校 毕业典礼上为大家表演中国功夫 扇,向法国小朋友展现中国功夫 的魅力。

### 美国盐湖城 林鸿城:

"我已参加了13期夏令营 和一期冬令营。作为一名'老成 员', 我收获了学习中文的宝贵

"刚开始参营时,因为不懂 汉字和拼音,学习中文很吃力。在 老师的鼓励和教导下,每次学习 都是一次积少成多的过程, 我的 中文表达和书写能力都有了显著 提升,对中华文化的博大精深亦 有更深体会。在一次为亚裔接种 疫苗的活动中, 我帮忙为一些不 会英语的华人提供翻译服务,这 件事让我特别开心, 也更加激励 我要努力学中文。

"通过此次夏令营,我了解 到广东悠久的历史文化。虽然 在盐湖城吃过很多粤菜,但若有 机会,我更想去广东品尝正宗的

### 美国休斯顿 吕本领:

"这是我第四次参加网上 夏令营。峨眉山、都江堰、武侯祠 ……老师每天都会给我们分享四 川的风景名胜和历史文化,隔着 电脑屏幕也能感受到四川之美, 真想迫不及待地去都江堰水利工 程,感受古人的智慧,品尝正宗的 东坡肉,和憨态可掬的大熊猫见

### 德国 董家旭:

"我特别喜欢嫉恶如仇、机智 勇敢的孙悟空。美猴王大闹天宫、 悟空三打白骨精、真假美猴王 ……这些《西游记》中的精彩情 节让我百听不厌。'俺老孙'成了

我最爱模仿孙悟空说话的口头 禅,每次总能把父母逗得开怀大

"在这段用中国传统文化填 满的参营时光中, 我的中文水平 也有所提高,现在我可以用中文 清晰地表达自己的想法,希望我 能继续努力,在学习中文的道路 上不断进步。

### 爱尔兰 杨诣铭:

"这是我第一次参加夏令营 活动,也是一次亲近中国历史的 好机会。通过老师对《三国演义》 的讲解,我了解到诸葛亮、刘备、 曹操、张飞等人物的故事,让我跟 爸爸妈妈还有远在中国的亲人又 多了一个可以聊天的话题。'

"自从学习中文后,我就开 始教我的老师和同学们一些简单 的中文,现在他们都学会了说'你 好''谢谢'和'再见'。

"今年参加的云南昭通营让 我对云南十分向往,希望疫情结 束后能去当地领略美景和风土人 情,品尝特色美食。"

(中新网、中国侨联)

12

侨史钩沉

# 海外抗疫记

这几天,坦桑尼亚中华总商会会 长朱金峰去了坦桑尼亚国家动物园 散步,以缓解疫情带来的压力。

"现在情况不是很乐观,可能还 会出现疫情反复高发的情况。"朱金 峰说,目前坦桑尼亚周边国家疫情严 重,接下来的疫情形势不容乐观。

新冠病毒变异毒株传播迅速, 非洲多国疫情出现反弹。当地华侨 华人在疫情下生活发生了变化。

肯尼亚华侨华人联合会会长 高玮表示,近期肯尼亚进入疫情高 发期,政府也收紧了防疫措施。比 如西部 13 个郡的疫情严重, 宵禁 时间提早到了七点开始,而肯尼亚 全境的宵禁开始时间目前是晚上

"我从事会展贸易行业,以前 每年都会在中国和肯尼亚组织大 型展会。现在因为人员流动限制和

## 非洲多国疫情反弹, 当地华侨华人生活怎么样了? 🗆 刘立琨

疫情,所有业务都从线下搬到了线 上。"高玮说,"因为肯尼亚经济的 萧条,我有许多从事商贸行业的朋 友业务也受到了明显影响。

据安哥拉中国总商会会长许宁 介绍,目前安哥拉正处于第二波疫情 高峰,新增感染人数也居高不下。

"有的人接种第一针疫苗后放 松了警惕,再加上疟疾、登革热等 各种传统疾病的流行,形势还是比 较严峻的。"许宁说。

疫情之下,部分侨胞产生了焦 虑情绪,在许宁看来,可以诵讨音 乐、绘画、读书、烹饪等兴趣爱好进 行缓解,不能与亲朋好友聚会,也 可通过电话、视频等方式交流,保

"虽然担心坦桑尼亚面临的第 三波疫情,不过国内侨务部门给我 们捐赠了不少口罩、连花清瘟胶

囊,物资储备上充足,大家心里也 比较有底气。"朱金峰表示,严格的 防疫措施取得了不错的效果,侨胞 们遇到困难也都会互相帮助。

相比去年的手足无措,如今华 侨华人们逐渐适应了疫情的影响。 高玮表示,许多人都在原有基础上 开拓了新业务,并缩减了成本开

"疫情暴发以来,我也一直在寻 找突围的方向。"高玮说,自己也在 疫情期间弥补了短板,为今后的业 务发展、企业转型升级做了规划。

"非洲的医疗基础条件较差,抗 疫的同时还要发展经济,疫苗的投 放也需要时间,目前许多国家还需 要援助。"高玮表示,"不过,随着全 球疫情的缓和,未来非洲得到更多 援助,我相信情况一定会好起来。"

(中新社报道)

## 亲历开国大典 □ <sub>齐倩茹</sub>

见证新中国的诞生, 对他们来说意义非凡,王 明爱至今回想起参加开 国大典当天的情景,仍然 1949年10月1日早

上7点,青训班同学们整 装出发,前往天安门广 场。他们身着淡黄泛绿中 山装, 戴着鸭舌布帽,神 采奕奕列队在金水桥畔 西华表边上,等待着历史 性的一刻。

下午三点, 曲礼正式

王明爱回忆说:"我 们亲聆毛泽东主席向全 世界宣告中华人民共和 国中央人民政府成立了。 接着是奏国歌、升国旗, 激越的军乐声响彻云霄。 我们都情不自禁高声唱 起国歌,目送着五星红旗 冉冉升起,心潮澎湃。"

典礼结束后已是夕 阳西斜。同学们虽打道回 府,但心情久久不能平 静。当晚回到宿舍,大家 一直在兴致勃勃讨论着, 这一夜无人入眠。

学业结束后,这群亲 历开国大典的华侨青年 投身到祖国建设的各行

他们亲身经历、亲眼 见证了国家 70 多年的发 展历程,也为国家建设奉 献了自己的青春和热血。

(中新网、中新视频、 《厦门日报》)

### 入境航班乘客频确诊,旅途安全怎么保证? □☆☆欣

近期,从南非约翰内斯堡入境 深圳的 CA868 航班引发关注。截止 6月20日, 这架航班报告阳性病例 38例,其中确诊的患者30人,无症 状感染者8人。

国际旅行耗时长、航班上座位 临近,旅行途中存在暴露风险,途 中感染疫情的风险较高。驻外使领 馆纷纷发文,建议海外同胞"非必 要、非紧急、不旅行"

那对于确需要回国的海外同胞, 应如何保护好自己,保证行程顺利 呢? 回国前和旅行途中该怎么做?

### 启程前

关注当地疫情信息及最新防 疫措施,遵守有关安排和各行业标 准作业程序。

严格落实回国前个人闭环管

理。拟回国乘客在登机前至少14 日内严格做好个人闭环管理,尽量 避免与外界接触。

出发前按规定做好"双检测" 并申请健康码,准备好消毒物品和

在赴机场途中、机场值机及在 机舱内全程佩戴口罩并采取必要 防护措施,赴机场时避免乘坐公共 交通工具,严防途中感染风险。

### 旅途中

复旦大学附属华山医院感染科 主任张文宏表示,旅途中最大的风险 在于手可能接触到任何表面带病毒 的物品。如果能把保持手部卫生、佩 戴口罩、吃高营养食品等防护措施做 到位,感染的可能性较小。

候机或飞行途中戴好口罩,避

免与他人近距离接触。飞行全程佩 戴口罩,尽量做到每4小时更换一 次口罩,对暴露在外的皮肤、衣服 和其他物品勤消毒。

旅途中减少讲食次数,如确需 进食,远离人群,不要和他人一同 摘下口罩进食。此外,自己携带的 食品应放在单独的食品袋里,尽量 吃高营养、富含高蛋白质的食品。

保持手部卫生,减少触摸他人 触摸过的东西、台子,如与他人触 摸的物品有接触,尽快去洗手间洗 手。以交护照、还护照为例,可以事 先准备好护照袋,在查验人员看完 护照后,将护照放到袋子里封好, 随后立即去洗手间洗手。尽量避免 在机场就餐、购物。

总之,回国途中务必严格遵守防疫 要求,做好个人防护。(中新社报道)

## 这群华侨青年

1949年10月1日. 中华人民共和国中央人 民政府成立典礼在北京 举行。在天安门广场上30 万欢腾的人群中,有一群 归国不久的华侨青年。他 们亲眼见证中国历史翻 开新的篇章,亲历开国大 典也成为他们毕生难忘 的青春记忆。

1949年3月,时年20 岁的华侨青年王明爱自 香港达德学院来到北平, 在中共中央统战部青训 班学习充电,他的50多 名同窗也于半年前陆续 从香港乘船北上,相聚于

这群华侨青年来自 南洋各地,最小约16岁, 最大约 28 岁。

"别看女同学不乏娇 滴滴的千金小姐,男同学 大多一身书生气,其实都 各有精彩的经历。

这些同学中, 有抗日 时期的地下工作者、话剧 演员、报社撰稿人等。大家 都在所在国积极参加反殖 民主义斗争以及反内战、 反饥饿等民主运动。

这群追求真理、热爱 中华,以天下为己任的华 侨青年 在家长的赞同和 鼓励下回到中国。 王明爱说:"大家都

向往一个自由、民主、民 富国强的新中国。同学 们,期待为建设新中国贡 献力量。"